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МЕТОДОЛОГІЧНИЙ ІНСТРУМЕНТАРІЙ СУДОВО-ЕКСПЕРТНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

У статті досліджено методологічний інструментарій судово-експертної діяльності. Зазначено, що забезпечення 
результативності експертного забезпечення правосуддя обумовлює необхідність пошуку релевантних методологічних 
підходів, які об’єднують діалектично пов’язані між собою методи. Стисло охарактеризовано методологічні підходи 
(системний, пракселогічний, хронологічний, інформаційний) та доведено важливість використання кожного з них в процесі 
проведення експертного дослідження. Визначено методи, що застосовуються при вирішенні завдань окремих видів судових 
експертиз. 

Ключові слова: методологічні підходи, методи дослідження, види судової експертизи, системний підхід, пракселогічний 
підхід, хронологічний підхід, інформаційний підхід 

 

ВСТУП 
Актуальними проблемами в українському суспіль-

стві є високий рівень злочинності, за яким Україна 
станом на 2021 р. займала 54 місце у світі (зі 135). 
Крім того, найпоширенішими злочинами в Україні виз-
нано крадіжку і грабіж. Так, за даними Глобального 
індексу організованої злочинності, за статтею «Кра-
діжка» у 2013 р. скоєно 242769 правопорушень, у 2014 р. 
– їхня кількість зменшилась до 226833, у 2015 р. – 
зросла до 273756, у 2016 р. – до 312172. Зменшення 
кількості правопорушень з крадіжок та грабежів, по-
чинаючи з 2017 р., має тенденцію до зменшення та у 
2020 р. становило вже 138562.  

Важливу роль у процесі досудового та судового 
розслідування правопорушень відіграє ефективне та ре-
зультативне експертне забезпечення правосуддя. Проте 
воно неможливе без вдосконалення його методологіч-
них засад, що здійснюється за рахунок інституційної 
модернізації системи експертного пізнання та впрова-
дження в експертну практику методологічного інстру-
ментарію: інноваційних методів й засобів, методик про-
ведення експертного дослідження. 

Вагомий внесок у розвиток концептуальних основ 
методології та організації наукових досліджень зро-
били: Т.М. Білуха, О.Г. Данильян, О.П. Дзьобань, В.П. Бо-
билєв, І.І. Іванов, В.М. Кислий, В.Д. Малигіна, Ю.С. Прой-
дак та ін. Питання теоретичних засад методології в межах 
судово-експертної діяльності знайшли своє відобра-
ження у низці праць вітчизняних вчених. М.Г. Щер-
баковський, зокрема, проаналізував комплекс методів 
дослідження теорії судових експертиз як наукової 
галузі [1, С. 139-140]. І.С. Добронравова, О.В. Руденко, 
Л.І. Сидоренко, Н.М. Цимбалюк, В.Л. Чуйко, Т.М. Бі-
лоус надають характеристику проблемам, що пов'язані з 
методологією та організацією науково-дослідницької 

діяльності [2]. Сучасну класифікацію та характеристику 
методів експертного дослідження у своїх працях на-
дають: П.Д. Біленчук, В. В. Ковальова, О.О. Шульга, 
Г.А. Стрілець [3], Е.Б. Сімакова-Єфремян [4]. Так, ве-
лика увага приділяється дослідженню методологіч-
ного інструментарію судово-експертної діяльності, що 
свідчить про його значущість та зумовлює необхід-
ність продовження досліджень у цій царині. 

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Дослідження базується на працях вітчизняних і за-

рубіжних вчених, а також на матеріалах періодичних 
видань та монографій. Використано методи аналізу, 
синтезу, порівняння, пояснення, узагальнення тощо. 

МЕТА статті – дослідити та визначити методоло-
гічний інструментарій судово-експертної діяльності. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Методологічними засадами судово-експертної діяль-

ності є дослідницькі підходи, загальні теоретичні прин-
ципи наукового пізнання, система методів, певних тех-
нологій і встановлених правил (методик) виконання 
судової експертизи. 

У найбільш загальному вигляді поняття дослідни-
цького підходу тлумачиться як сукупність способів, 
прийомів розгляду чого-небудь, впливу на кого-небудь 
чи що-небудь, ставлення до кого-небудь або чого-
небудь [5] . 

На думку А.А. Грицанова, підхід – це комплекс па-
радигматичних, синтегматичних і прагматичних струк-
тур та механізмів у пізнанні або практиці, який харак-
теризує конкуруючі між собою (або ті, що історично 
змінюють один одного) стратегії та програми філософії, 
науки, політики або в організації життя та діяльності 
людей [6].  

П.М. Рабінович визначає, що концептуальним під-
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ходом можна вважати побудовану на гранично зага-
льних (філософських) категоріях світоглядну аксіом-
матичну ідею (засаду), яка постулює загальну стра-
тегію дослідження, відбір досліджуваних фактів та ін-
терпретацію результатів дослідження [7]. 

У процесі експертного дослідження здійснюється 
комплексне використання як методологічних підходів 
(системного, пракселогічного, хронологічного, інфор-
маційного та інших підходах), які визначають саму 
стратегію дослідження, його загальну спрямованість, 
так і загальнонаукових та спеціальних методів.  

Забезпечення результативності експертного забез-
печення правосуддя обумовлює необхідність пошуку 
релевантних методологічних підходів, які об’єднують 
діалектично пов’язані між собою методи. Підходи є 
загальною методологією дослідження, тоді як методи 
є прикладними, такими, що дозволяють здійснити кван-
тифікацію складних явищ і процесів.  

Сутність системного підходу полягає у комплекс-
ному дослідженні складних об’єктів (систем), вивчення 
яких не обмежується особливостями їх складових еле-
ментів, а пов’язане насамперед з акцентуванням уваги 
дослідника на характер взаємодії між елементами. З 
позиції системного підходу можна розглянути будь-яку 
сферу [2]. Орієнтація на системний підхід найбільш ви-
правдана тоді, коли судовою експертизою досліджу-
ються сутність явища чи процесу, які розглядаються 
як певна система, яка є частиною системи більш ши-
рокого порядку, виконує в ній певні функції і пов'я-
зана з нею різними зв'язками. На нашу думку, цей 
підхід у судовій експертизі є універсальним інстру-
ментом пізнавальної діяльності, незамінним у дослі-
дженні складних динамічних цілісностей. 

Методологічне значення праксеологічного підходу 
для судової експертології, на думку М.Г. Щербаков-
ського, полягає в тому, що він орієнтує теорію су-
дових експертиз на рішення її безпосередніх завдань 
як прикладної науки. Тільки практичні рекомендації, 
розроблені відповідно до принципів праксеології, доз-
воляють використовувати теоретично встановлені зако-
номірності для побудови алгоритмів вирішення конк-
ретних завдань у типових експертних ситуаціях.  

Хронологічний (історичний) підхід дає змогу дос-
ліджувати розвиток процесів та подій у хронологічній 
послідовності. Цей підхід особливо часто використову-
ється у судовій експертизі, у вивченні фактів, які на-
лежать до просторових, функціональних, структурних, 
динамічних і деяких інших характеристик процесу, а 
також особливостей об'єктів. Вивчення історичного 
досвіду, визначення етапів становлення й розвитку 
об’єкта дослідження від моменту виникнення до часу 
вивчення проблеми науковцем, значно збагачує наукове 
дослідження, підвищує рівень достовірності його ре-
зультатів, вказує на компетентність та об’єктивність 
дослідника. 

Застосування інформаційного підходу в судовій екс-
пертизі, полягає в тому, що у дослідженні будь-якого 
об’єкта, процесу чи явища насамперед виявляються 
найхарактерніші для нього інформаційні аспекти. Піз-
навальні можливості інформаційного підходу поляга-
ють у тому, що предмет дослідження вивчається у 
контексті інформації, її численних виявів. Він перед-
бачає використання пізнавальних можливостей інфор-

маційної теорії, методів, засобів, організаційних форм 
і технологій, вироблених інформатикою, для визначення 
специфічних рис предмета дослідження. Наприклад, 
визначаючи ринкову вартість об’єктів дослідження, 
судові експерти експертної спеціальності 12.1 «Визна-
чення вартості машин, обладнання, сировини та спо-
живчих товарів» згідно з вимогами Закону України 
«Про оцінку майна, майнових прав та професійну оці-
ночну діяльність в Україні» здійснюють маркетингове 
дослідження, і відповідно до Інструкції з організації 
проведення та оформлення експертних проваджень у під-
розділах Експертної служби Міністерства внутрішніх 
справ України використовують дані Інтернет-мережі, 
а також аналогічних джерел електронної торгівлі («Ali-
Express», «Бесплатка» тощо) [9]. Крім того, інформа-
ційний підхід у судовій експертизі покладено в ос-
нову розроблення численних ефективних методів і 
методик, що дають змогу отримувати надійні резуль-
тати у дослідженні різних об’єктів. 

У судово-експертній діяльності методологічні під-
ходи реалізовуються за допомогою певних методів 
дослідження, які є способом, інструментом досягнення 
мети і завдань дослідження, який показує, як можна 
виконати дослідження і зробити на основі отриманих 
результатів обґрунтовані висновки й пропозиції [5].  

Сутність методу наукового пізнання можна сфор-
мулювати дуже просто: це така процедура отримання 
знань, за допомогою якої їх можна відтворити, пе-
ревірити й передати іншим людям [10].  

За ступенем узагальнення та сферою діяльності 
методи наукового пізнання поділяються на: загально-
наукові методи, які використовуються у теоретичних 
та емпіричних дослідженнях, і спеціальні методи, які 
є способом пізнання об’єктивної реальності.  

На обрання методів дослідження значною мірою 
впливає предмет, завдання та об’єкти експертизи, а 
також ступінь ефективності конкретного методу, що 
виражається в його дієвості, умовній економічності, до-
пустимості з погляду закону, рівня складності, мож-
ливості здійснення повторного дослідження, надійності, 
тривалості тощо [4].  

Не всякі методи, що застосовуються в інших галу-
зях діяльності, можуть бути рекомендовані для вико-
ристання в експертній практиці. Важливою умовою зас-
тосування методу судової експертизи є максимальне 
збереження об’єктів дослідження і його ознак, відпо-
відність кримінально-процесуальному законодавству 
й нормам етики, науковій обґрунтованості.  

Ми погоджуємось з думкою П.Д. Біленчук, що рі-
шення конкретного завдання й цілісність об’єкта піз-
нання неможливі з використанням якого-небудь одного 
методу і потребують від експерта застосування різних 
за характером й джерелом походження методів. Наяв-
ність численних методів судової експертизи припускає 
необхідність їхньої класифікації й систематизації [3]. 
Наведена у табл. 1 класифікація й систематизація ме-
тодів судової експертизи не є вичерпною. 

Аналіз експертної практики застосування методів 
дослідження надав змогу прийти до висновку, що су-
купність методів дослідження об’єктів, явищ і про-
цесів, процедура та послідовність їх застосування ста-
новить технологію якісного проведення судових екс-
пертиз.  
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Таблиця 1 – Методи, що застосовуються при вирішенні завдань окремих видів судових експертиз 
[складено автором за даними: [11–20]] 

Вид судової експертизи Загальнонаукові методи 
Спеціальні методи, що застосовуються при вирішенні завдань 

окремих видів судових експертиз 

Автотоварознавча 
експертиза  

Спостереження, порівняння, 
описування, вимірювання, 
моделювання, аналіз і синтез, 
дедукції та індукції, 
абстрагування й конкретизація, 
аналогія, аксіоматичний, 
органолептичний тощо 

Методи визначення вартості колісного транспортного за-
собу (статистичного аналізу вартості транспортних засобів, 
підсумовування, мультиплікаторів, графоаналітичний, процент-
ного показника ринкової вартості аналогічного КТЗ; методи 
визначення вартості відновлювального ремонту або матері-
ального збитку, заподіяного власнику пошкодженого КТЗ 
(калькуляція, аналітичний метод визначення норм трудомісткості 
ремонту транспортних засобів). Методи інструментального ви-
мірювання і візуального спостереження за допомогою оптичних 
приладів. 

Будівельно-технічна, 
оціночно-
будівельна,земельно-
технічна, оціночно-
земельна експертизи  

Аналіз і синтез, спостереження, 
вимірювання, експерименту, 
моделювання тощо 

Інструментальні, допоміжно-технічні (топографо-геодезичні 
зйомки місцевості), розрахунково-аналітичні, документальні, 
порівняльний підхід, оцінювання на основі співвідношення 
доходу і ціни продажу витратний підхід до оцінювання неру-
хомості, органолептичні, нормативний метод, метод прямої ка-
піталізації, метод непрямої капіталізації, метод Інвуда, метод 
Ринга, метод Хоскольда, метод пов’язаних інвестицій тощо. 

Економічна експертиза  

Діалектичні методи пізнання, 
аналіз і синтез, дедукція і 
індукція, абстрагування і 
конкретизація, аналогія, 
моделювання тощо 

Метод документальної перевірки (нормативно-правова пе-
ревірка, формальна, арифметична, хронологічна, зустрічна, 
взаємна, аналітична і логічна перевірка звітності, перевірка 
кількісно-сумового обліку), зіставлення даних документів, роз-
рахунково-аналітичні методи (економічний аналіз, економіко-
математичні методи) тощо. 

Товарознавча 
експертиза  

Аналіз і синтез, дедукція і 
індукція, абстрагування і 
конкретизація, аналогія  

Органолептичний, вимірювальний, реєстраційний, розра-
хунковий (дохідний, порівняльний та витратний метод оціню-
вання майна, метод прямого калькулювання), експертний тощо. 

Інженерно-транспортна 
експертиза  

Спостереження, вимірювання, 
експеримент, моделювання, 
порівняння, опис, 
фотографування; аналіз, синтез, 
індукція, дедукція, аналогія, 
абстрагування, конкретизація 

Візуальні, експериментальні, трасологічні, металографічні, 
інструментальні методи, математичні методи розрахунку і ста-
тистики, методи визначення довжини гальмівного шляху авто-
мобіля в автотехнічній експертизі, метод відшукання знищеної 
інформації в комп’ютерно-технічній експертизі, експрес-діаг-
ностики тощо. 

Криміналістична 
експертиза  
(звуко-та відеозапису; 
молекулярно-генетична; 
компютерно-технічна та 
програмно-технічна; 
авторознавча; 
почеркознавча; техніко-
криміналістична тощо)  

Діалектичні методи пізнання, 
аналіз і синтез, дедукція і 
індукція, абстрагування і 
конкретизація, аналогія, 
моделювання тощо 

Аудитивний аналіз голосу і мовлення; лінгвістичний аналіз 
мовлення; інструментальний акустичний аналіз фонограм; метод 
генотипоскопії; ДНК-аналіз, тобто дослідження мікрослідів на 
клітинному рівні; метод дослідження мітохондріальної ДНК; 
фізичні, хімічні та інші методи досліджень з використанням 
спеціальних приладів; магнітооптичний метод, метод магнітної 
дефектоскопії, метод мікроштрихів, крапельний метод; метод 
візуального дослідження, технічно-діагностичний метод, метод 
дослідження програмного забезпечення; лінгвістичні, почерко-
знавчі методи, методи порівняльного аналізу тощо. 

Експертиза у сфері 
інтелектуальної 
власності  

Формально-логічні методи 
пізнання: аналіз і синтез, 
порівняння, узагальнення, 
дедукція і індукція; 
евристичний метод; 
моделювання 

Метод непрямої капіталізації (дисконтування грошового 
потоку) та метод прямої капіталізації доходу, метод роялті; 
електроакустичний метод; методи аналізу сигналів (аудітив-
ний, осцилографічний та спектральний методи); методи циф-
рового дослідження відео зображень; метод застосування циф-
рової фотографії. 

 

ВИСНОВКИ 
Отже, для проведення всебічного, повного та об’єк-

тивного експертного дослідження важливим є ви-
користання ефективного методологічного інструмен-
тарію із застосуванням різноманітних методів дослі-

дження, які доповнюють один одного та необхідні для 
достовірної відповіді судового експерта на поставлені 
йому питання та забезпечення всебічності та досто-
вірності висновків. 
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METHODOLOGICAL TOOLKIT OF FORENSIC EXPERT ACTIVITIES 

Introduction. Effective and efficient expert provision of justice plays an important role in the process of pre-trial and judicial 
investigation of offenses. However, it is impossible without improving its methodological foundations, which is carried out due to the 
institutional modernization of the system of expert knowledge and the introduction of methodological tools into expert practice: 
innovative methods and tools, methods of conducting expert research. 

The purpose of the paper is to investigate and define the methodological toolkit of forensic expert activity. 
Results. It is noted that ensuring the effectiveness of expert provision of justice necessitates the search for relevant 

methodological approaches that combine dialectically related methods. Methodological approaches (systemic, praxeological, 
chronological, informational) are briefly characterized and the importance of using each of them in the process of expert research is 
proven. It is noted that the systematic approach in forensic examination is a universal tool of cognitive activity, irreplaceable in the 
study of complex dynamic entities. The praxeological approach to forensic expertise allows you to use theoretically established 
regularities to build algorithms for solving specific tasks in typical expert situations. The chronological (historical) approach makes 
it possible to study the development of processes and events in chronological order. The informational approach in forensic 
examination is the basis for the development of numerous effective methods and techniques that make it possible to obtain reliable 
results during the study of various objects. It was established that the application of the information approach in forensic 
examination consists in the fact that when examining any object, process or phenomenon, first of all, the most characteristic 
informational aspects for it are revealed. The methods used in solving the tasks of certain types of forensic examinations are defined. 

Conclusion. In order to conduct a comprehensive, complete and objective expert investigation, it is important to use an effective 
methodological toolkit with the use of various research methods that complement each other and are necessary for the forensic 
expert to provide a reliable answer to the questions put to him and to ensure the comprehensiveness and reliability of the 
conclusions. 

Keywords: methodological approaches, research methods, types of forensic examination, systemic approach, praxeological 
approach, chronological approach, informational approach 

 


